

## 翻开相册

在小孙女两岁的时候,我抱着她在33年前抱我儿子照相的地方,用新买的数码相机,儿子为我俩拍下了一张清晰的照片。

## 二七纪念塔前的留念

□翟兰玉

往事如烟,岁月如歌。看着一张张发黄的照片,脑海中又浮现出当年那些照片背后的故事……

1972年,我姨给我介绍了一个男朋友,经过一年的相处,我们于1973年国庆节结了婚。婚后,一张床,一套铺盖,便是我俩的全部财产;每月76元的工资便是我俩的全部收入。我俩精打细算,每月存10元钱。第一年存了120元,我们买了一辆永久牌自行车;第二年我们有了一个可爱的儿子,没有存下钱;第三年在儿子一岁时我们用攒下的120元钱买了一个只能照黑白相片的海鸥牌照相机。我们兴冲冲地来到二七纪念塔前,我抱着儿子,爱人按下了快门。

1997年6月,香港即将回归祖国,全国人民都在极度激动和兴奋之中。二七纪念塔上竖立着一块巨大的香港回归倒计时牌,人们纷纷在倒计时牌前留影。我们也赶紧买了一架能照彩照的新相机,来到二七纪念塔前,

33年前,我抱着一岁的儿子在二七塔前留影。



在小孙女两岁的时候,我抱着她拍下了这张照片。

把这一刻定格为永远。

35年过去,弹指一挥间。在婚后的35年中,我和爱人互谅互让,同甘共苦。我们的儿子学习努力,成绩优异。他大学毕业后又到国外留学,现在在一个省管企业担任高管。他不仅娶了一个贤淑的妻子,还给我添了一个可爱的小孙女。小孙女异常聪明,在她一岁多时参加宝宝大赛便夺得了第三名。现在刚刚两岁便认识不少字,会唱好几支歌,还能背诵十几首古诗。她使我们的家庭生活充满了无穷的乐趣。我们家这些年的生活是“上楼吃甘蔗——步步高,节节甜”。

在小孙女两岁的时候,我抱着她在33年前抱我儿子照相的地方,用新买的数码相机,儿子为我俩拍下了一张清晰的照片。儿子也抱着自己的女儿,我为他俩留下了永久的纪念。回到家里,我指着一张张发黄的照片,给儿子和孙女讲着一张张照片背后的故事……

## 岁月如歌



一张合照让我想起了过去的往事

## 那时我不到15岁

■李茜

有很多事情过去了,就没有印象了,就像这张老照片。我的记忆中从来就没有过这样一张合影,所以当老朋友若水把这张经她翻拍的照片通过QQ传给我,我看见的那一刻,那份惊奇和兴奋是无法形容的。我们互相发了一个拥抱的小图标以示激动。

照片上写着“南曹中学《浪花文学社》全体社员合影留念”,时间是1988年5月,那时我还不到15岁。照片中的8个人其中一位是赵校长,一位是李老师,其他几位是清一色的女生。看着这张老照片,她们的模样、她们的名字顿时出现在脑海中,后排左二就是若水,我们在一个区当老师,同时她也是博客中的博主,当时她站在后面被挡住了,就在脚下垫了砖,一下子就高大起来。后排最右边是我,齐刘海,戴着发卡,脖子上好像还挂着钥匙。我的头发略长,好像被风吹起来的样子,有一点动感。我们几个人没有一个笑的,都是那么严肃。那几个同学都比我的年级高,除了若水和我一样做了教师外,其他的人我们后来都失去了联系,也不知道现在她们都在做些什么。

时光不停息,带走了许多。然而也有许多东西沉淀下来,在我们蓦然回首的时候,还清晰地印在心灵深处。虽然若水发给我照片的那一瞬我很惊讶,似乎是忘记了,但很快,诸多的记忆如潮水般涌来。

一张黑白照片,一段发黄的记忆。我的母校,我的老师,我的文友,我的梦想。哦,一切渐渐清晰起来……

## 往事回眸

我一生中收到过无数的礼物,只有父亲送给我的两本书最珍贵,它们整整影响了我的一生。每当我遇到困难和挫折时,都会想起父亲,想起那两本书。

## 父亲送我两本书

□苏侠英

那一年,我病了。

刚开始以为是伤风感冒留下的后遗症,母亲便找来偏方熬水给我喝,偏方熬水喝了几大桶,我的病情也没有丝毫好转。由于强烈的咳嗽影响了上课,老师劝我在家休息。酷爱读书的我一听老师下了逐客令,顿时两行热泪涌出了眼眶。

有一天,我剧烈的咳嗽过后,母亲见我吐出的痰里有了血丝,一下子紧张了起来,赶紧捎口信叫正在工地挖沟的父亲回来商量,商量的结果是卖掉10斤黄豆给我看病。第二天,母亲把我领进一家诊所,医生详细地问了情况后,摇了摇头说:“估计是痲病。”那时我虽然对痲病陌生,但是医生后面补充的那句话给了我致命的打击。当时母亲拎着药走到门口,医生又把她喊回去,小声对母亲说:“这闺女估计没救了,多给她弄点好吃的吧。”

一天深夜,迷迷糊糊的我被惊醒,睁眼一看,父亲站在床前。见我醒来父亲从怀里掏出两本书,借着微弱的灯光我看见一本是《欧阳海之歌》,一本是《钢铁是怎样炼成的》。那年月书比金子都珍贵,酷爱读书的我如获至宝,



我和父亲难得在一起留个影。

一遍一遍地读起来。欧阳海的事迹感染着我,保尔的精神鼓励着我,我慢慢找回了生活的信心。

事有凑巧,母亲又带我找另一个医生看病时,医生说我只是一般的百日咳。思想的顾虑解除后,我的病竟然很快就好了。不知为什么,母亲并没有因我的病好而高兴,仔细想想才发现父亲已经有好几天没有回家了。

又是一天深夜,我正在看书,突然有几个人揪住满脸是血的父亲闯进家来。来人一把夺过我手中的书,一脚把父亲踢倒在地,口中骂道:“睁开你的狗眼看看这是啥?不是嘴硬说没偷书吗?身为转业军人,竟然分不清香花和毒草!”父亲急忙点头认罪:“我错了,我该死,都是因为文化造成的……”话没说完,又是一阵拳打脚踢。为了两本书,父亲差点丢了命。就从那一刻起,我暗下决心要好好读书。

我一生中收到过无数的礼物,只有父亲送给我的两本书最珍贵,它们整整影响了我的一生。每当我遇到困难和挫折时,都会想起父亲,想起那两本书,于是,我便又重新增添了对生活的勇气和信心!

## 征稿启事

来稿请寄:郑州晚报副刊崔迎收  
联系电话:13838146051  
E-mail:zzwbey@126.com

曾经逝去的岁月总有一些难以抹去的记忆,可以是怀念逝去的亲人朋友,也可以重拾某一个或某一段难忘的人与事。现在,你不妨打开记忆的尘封,整理成文字,字数要求在千字左右,并配以图片。同时,本版还征集“爸爸妈妈的爱情”“那时流行”“那时的奢侈品”“儿时乐园”“那时过年”为主题的老照片,时间限于上世纪80年代前,800字以内。

## 百业服务

广告服务热线:0371-63396000 67655128 刊登时间:周一至周五

## 志高“北奥惠战”正酣 迎新年掀抢购潮



大好新年,历来成为空调业一线品牌纷纷出招,据了解,志高空调近期“北奥惠战”全国优惠活动正进行到白热化阶段,缤纷优惠,引人注目,装修新房购新品惠、“套餐惠”、“冬奥惠”,惠惠相连。伴随北奥之光新品上市好时候,众多空调企业也为消费者带来了恭贺新禧的丰厚礼品。品,引起新一轮终端抢购潮。

针对覆盖面如此广泛的礼赠活动,志高营销中心相关人士介绍,“志高此举是年度主题推广”品冠三军,奔越08'重要一步,因为销量的持续稳健增长,2007年第一季度,志高产销跃升行业三甲,为答谢消费者,新年之际,推出各式礼品,如优惠套餐组合,豪华折叠式自行车或电磁炉与羽毛球

拍等超值礼品,顾客分外欢迎,重点区域终端出现抢购现象,并推动销量增长达30%以上。”

据了解,此次活动志高还推出了重磅级新品,如集“超静音、超节能、超健康”于一体的“三超王”空调,更有集合“1瓦待机”与“1级能效”的中国首款双节能新品“北奥之光”、以及卧室首选23分贝超静音“星月之光”等新品空调。为迎接新年,以及喜添

新居的人们带来了全新的产品。本次活动分为三波,目前正在进行的“北奥惠战”正是第三阶段,从08年1月5日一直延续至2月6日,也是活动中志高倾注重要资源力掀高潮的阶段,所以才出现了套餐礼、运动礼等连绵不断的“喜人现象”。元旦、新年“双节”,历来也被空调企业看作“小旺季”,志高空调现阶段投入如此之大,也进一步

表明企业争夺年度前三甲的决心。来自企业方面的信息证明了行业人士的推断,比如新近志高一举获得由联合国颁发的“全球绿色环保节能空调奖”。此前,国家信息中心颁发的“年度最佳产品贡献奖、年度最佳节能贡献奖、年度最佳售后服务奖、年度最值得信赖空调品牌奖”等系列奖项,也见证了志高空调作为中国行业一线品牌的实力。